

# 「樂聚」港鐵抗議 「本土」騎劫煽暴

## 「鳩鳴」播「獨」辱警民 音樂人批搞事分子激進

香港文匯報訊(記者 文森)昨日傍晚有過百人響應網上號召,帶樂器到大圍港鐵站抗議港鐵禁止攜帶大型樂器乘搭港鐵,但抗議行動卻遭一班「本土派」及「港獨」激進示威者騎劫,集會演變成翻版「反水貨客」行動,激進分子揮動龍獅旗引發混亂,有市民看不過眼出口斥責,反被示威者圍攻辱罵,更一度被圍困在升降機內,要在場的警員營救。對於「本土派」辱罵市民、港鐵職員及警員的行徑,有攜帶樂器的市民無奈嘆「被騎劫」,活動發起人直指搞事分子激進。港鐵則對事件表示遺憾。

早前,有港鐵職員在車站檢控攜帶樂器的學生,揚琴教師龍文慧在社交網站呼籲音樂人,於昨日帶同樂器到港鐵大圍站集會,要求港鐵執法一視同仁,及准許市民攜帶樂器乘搭列車(見另稿)。活動原本在昨日傍晚6時開始,但早在5時半,已另有一批激進示威者在車站收貨區大堂集結,部分人未有攜帶樂器。

### 搞事分子雲集 粗口蓋過音樂

該批示威者舉起印有「只許蝗蟲走私」及「港鐵執法雙重標準」等標語的紙牌,高呼港鐵「貪污收水貨客錢」及「出賣港人」等口號,有人更迫近港鐵職員用粗言穢語指罵。港鐵昨日明顯加派職員到大堂維持秩序,除了身穿黃色制服的外,也有身穿掛證件的便服職員,職員未有對指罵作任何反應。大堂則不斷有廣播呼籲「乘客不要在主要通道逗留」的廣播。乘客進出未有受阻,車站運作大致正常。

車站大堂所見,不乏「反水貨客」及「鳩鳴」常客,包括鼓吹「港獨」的「美國隊長」及「粉筆少女」等。「美國隊長」在場揮動龍獅旗,有人則在地上用紅油寫字,現場高峰期有約200人,情況瀕臨失控,更有人脫去上衣,高叫「打倒共產黨」,部分圍觀者情緒高漲叫好。

### 圍路人罵職員打記者

有市民不齒激進分子所為,出口斥責反遭圍攻,有市民更被示威者圍困在升降機內,需要在旁戒備的警員營救。現場一度出現推撞情況,有示威者聲稱被警員所傷,有人情緒開始激動,並辱罵警員為「死黑警」。零星爭執不斷發生,直至約晚上七時半,「本土派」稱要「轉戰」沙田,聲稱監察港鐵職員有否公正執法。其間,他們滋擾一內地女遊客,高叫女子「返大陸」,女子還擊引發混亂,有人向人羣擲物,卻誤中一名正在



大圍音樂人集會,吸引大批途人圍觀。 梁祖彝攝



「本土派」騎劫集會,攜帶樂器的市民輕嘆激進人士「借題發揮」、「反水貨」。 梁祖彝攝

採訪的無綫女記者。「本土派」乘機起哄,要求警方拘捕女遊客,而女記者則指自己可以處理。無綫晚上發聲明強烈譴責有關暴力行為,指記者在現場用手機拍攝示威者圍困攜帶行李者,混亂間記者面部亦遭被圍者擊中,手中的手機也被拍掉。

另據網上轉載片段,數名身穿黑衣的男女示威者,在東鐵沙田站列車上阻擋車門,要求港鐵職員量度車上每一名乘客攜帶的物品是否不符規定。其間,該批男女阻擋車門,令列車無法開出。港鐵職員到場勸阻,遭該數名男女辱罵。一名長者看不過眼上前理論,被大罵「老而不死」,「因住收尾嘍兩年」,有女示威者更突然高呼「非禮」,情況混亂。

混亂情況一直持續,猶如置身「反水貨客」現場。有



「本土派」在集會揮動龍獅旗騎劫活動。 莊禮傑攝

帶同樂器的市民站在一旁,表現無奈,更有人大嘆「活動被騎劫」及指激進示威者「借題發揮」。活動發起人龍文慧帶同揚琴出席,一抵達車站大堂就遇上混亂情況。她坦言,早預料有持其他意見者參與,但沒料到這麼多,又稱每個人都有發表自己意見的自由,但強調自己與激進示威者沒有關係,自己也不能分辨誰是音樂人。她更批評部分示威者行為激進,「不明白為什麼他們這麼激動,玩樂器的人也未有這樣子。」

### 港鐵對激進分子擾民感遺憾

港鐵公司事務總監蘇家碧昨晚表示,對於個別人士作出破壞行為,影響其他乘客之餘,更無理指責港鐵職員,對此表示遺憾。



港鐵明顯加派職員到車站大堂維持秩序,部分職員被粗言穢語指罵。 梁祖彝攝

# 港鐵：正檢討規定 持開放態度

香港文匯報訊(記者 文森)因應港鐵職員不准攜帶大型樂器的學生進入車廂,有網民發起「號召各界攜帶大型樂器搭東鐵」活動,呼籲參加者攜帶大型樂器到港鐵大圍站,抗議港鐵「放生」大型行李,卻針對樂器。行動發起人揚琴教師龍文慧稱,過往一直可以帶大型樂器搭港鐵,認為港鐵應該恢復行使酌情權,寬免攜帶樂器。港鐵公司事務總監蘇家碧表示,港鐵正就攜帶大型行李作檢討,市民可以在本月13日前提出意見,港鐵會持開放態度聆聽。

「號召各界攜帶大型樂器搭東鐵」呼籲市民於昨日下午6時至8時攜帶大型樂器到港鐵大圍站,結果百多名市民響應活動,部分人更攜帶大型樂器,並演奏《海闊天空》及《不再猶豫》等歌曲,亦有外國人用風笛吹奏《友誼萬歲》。龍文慧稱活動達到預期效果,指「有幾十人帶同樂器都好滿意」。她希望更多在音樂上有代表性的團體發聲,同樣期望港鐵執法不要太過機械化,因為很多學習樂器的學生需要鐵路服務。

蘇家碧強調,港鐵一視同仁,無選擇性執法,指港鐵每月處理8,000宗至9,000宗涉及過大、過重物件的個案,執行條件主要考慮乘客安全。港鐵會盡快完成檢討限制大型行李的規定,聆聽市民意見。

# 黃金周生意跌三成 藥房恐掀結業潮



銅鑼灣街頭人流不多,店舖冷清。 陳敏婷攝



有藥房貼出結業清貨標語。 陳敏婷攝

香港文匯報訊(記者 陳敏婷、莊禮傑)本港今年首8個月的旅客數字與零售業銷貨額同告下跌。商務及經濟發展局局長蘇錦樑昨日表示,今年首8個月的訪港旅客數字較去年微跌0.1%,過去3個月跌幅較大,主要受外圍環境及本港部分人發出不歡迎內地客的訊息影響。他又說,不能單憑黃金周首日訪港內地旅客人數上升判斷訪港旅客跌勢已經停止。港九藥房總會表示,業界反映今年黃金周的生意額暫時較去年同期下跌20%至30%;並指現時「只有執笠,沒人開店」,不排除年底會出現結業潮。

### 多屬過境客 憂難扭轉跌勢

今年十一黃金周首日的內地旅客數字按年升15.4%,惟旅遊業界未有視之為「好消息」,認為當中大多屬過境旅客。蘇錦樑昨日在電台坦言,不可以單憑一日的數字判斷旅客數字下跌的趨勢已扭轉。他指出,旅客數字自6月開始下

跌,8月按年跌幅超過6%,今年首8個月的累計較去年微跌0.1%。蘇錦樑表示,相信跌幅受4個因素影響,包括經濟環境波動、港元強勢、周邊地區放寬內地旅客簽證,以及本港出現針對內地旅客的不愉快事件,例如「反水貨客」示威。對於有指黃金周首日旅客增長是因為有萬名內地學生應考昨日在港舉行的SAT考試,蘇錦樑認為,雖暫無數據推論考生有否帶親友來港,但相信考試能帶動旅遊。他表示,未來的大方向是吸引高增值及過夜旅客,香港需要豐富旅遊內容和景點,故政府今年特別增撥8,000萬元予消費項目,又投入1,000萬元予配對基金發展景點。對於業界要求增加內地個人遊城市數目,蘇錦樑重申必須小心研究本港的承受能力,不應過分影響民生,他會與內地方面保持密切溝通。

### 藥房「只有執笠,無人開店」

十一黃金周本是做生意賺錢好時機,惟本報記者昨日走訪北區及銅鑼灣街頭觀察,發現街上路人未有明顯增多,店舖內的客流量不多,更有多間藥房沒有顧客。有北區藥房東主大嘆生意大跌一倍以上,認為與颱風襲港無關,指連串「反水貨客」示威與中央推出「周一行」政策後生意開始下跌,「這樣下去早晚完蛋,政府應盡早做點事幫幫我們!」港九藥房總會理事長劉愛國表示,業界反映今年黃金周的生意額暫時較去年同期下跌20%至30%,「新界區人流多了點,但沒進來購物,或只是花費不足100元。」至於港島及九龍區的人流則未有增加,同樣鮮見大額消費。他認為現時經濟前景不明朗,目前暫未有計策可支援同業,「要繼續觀察」。他坦言,現時「只有(藥房)執笠,沒有人開店」,雖結業商戶的數量不多,惟不排除年底會出現結業潮。

# 機管局:建三跑不必政府包底

香港文匯報訊(記者 文森)香港機場第三跑道工程造價超過1,400億元,社會關注工程在8年施工期間會否出現超支。機管局行政總裁林天福昨日接受電台訪問表示,大型工程有不能預知的因素,不敢說計劃一定不會超支,但相信機管局的財務狀況足以應付,並會做好前期工作。他又指,新客運樓的設計實而不華,不會採用好看但難於興建的设计,減少工程期間需要修改的機會。

### 借貸額升至690億「借到盡」

林天福表示,興建三跑借貸額由原本的530億元增至690億元,形容是「借到盡」,指財務顧問就此進行壓力測試及風險評估,預計工程融資借貸息率約5厘。他強調,三跑計劃將會由機管局全力承擔,完全無考慮由政府包底。林天福續指,機管局過去已經就三跑工程填海進行600多次鑽探,掌握海床土質。他又形容,三跑的環境評估是有史以來最詳細及最專業,為了減少對水質的影響,單是填海工程費用就超過200億元。機管局正陸續執行環境許可證要求的50多項條件,務求將對環境影響減至最少。林天福指出,現時三跑系統採取「單Y」設計,而不是當初的「雙Y」,但實際擴建面積及橋樑數目與預期一樣,同時已預留地方日後按需要擴建。另外,除了預留1,415億元興建三跑外,林天福又指機管局已預留200億元為現有機場提升設施,包括興建具19條橋樑的新客運廊,減低乘客巴士來往停機坪上樓的需要,屆時能處理多1,000萬名旅客。

# 蘇錦樑:頻譜交港台決定不變

香港文匯報訊(記者 文森)不獲續辦的亞洲電視已申請新的免費電視牌照,商務及經濟發展局局長蘇錦樑昨日在電台表示,通訊事務管理局現正處理亞視的股東變動申請,其後才可以處理新牌照的申請。提到亞視現有牌照將於明年4月到期,蘇錦樑表示,頻譜移交香港電台的決定不變,相信港台接手頻譜後有能力在數碼環境優化廣播。提到經營3年的鳳凰衛視集團旗下數碼聲音電台鳳凰優悅URadio早前因經營困難向政府交還牌照,蘇錦樑表示,政府過去已投入不少資源推動數碼聲音廣播發展,但有持牌者交回牌照,政府有需要檢討,當局計劃就市民對數碼聲音廣播的看法進行不設前設的檢討,希望了解市民對數碼廣播的接受程度和檢討未來發展,現時未有具體檢討時間表,但希望在半年至一年內完成。

**六合彩 MARK SIX**  
10月3日(第15/114期)機珠結果

8 10 16 30 39 40 6

頭獎: —  
二獎: \$468,450 (3注中)  
三獎: \$47,140 (79.5注中)  
多寶: \$8,000,000

下次攪珠日期: 10月6日



探員將其中一名疑犯押到深水埗搜證。

# 破旺角連環劫案 警拘3少年

香港文匯報訊(記者 杜法祖)3名年僅14歲至19歲的青少年為搵快錢,涉嫌20日內在旺角區街頭接連搶劫4名男事主,掠去手提電話及銀包總值約6,700元。警方經逾1個月調查,日前先後掩至旺角及大嶼山拘捕3人,至昨凌晨將其中一名疑犯押回深水埗福榮街,搜尋被棄置的銀包等贓物,惜無發現。被捕的3名青少年,分別為年僅14歲的姓黃男

童,16歲的姓張少年及19歲的姓蘇青年,3人仍被扣留調查。其中,蘇、張兩人昨日已被暫控4項行劫罪,而黃姓男童則被暫控兩項行劫罪,3人將於明日(周一)在九龍裁判法院應訊。

### 涉20日內當街劫4男

被搶劫的4名男事主,年齡由18歲至50歲不等,他們分別在8月10日、13日、27日及29日,

於旺角區的廣東道、福全街、角祥街及聚魚道街頭,遭3名青少年襲擊及搶去銀包和手提電話等,全部財物共值約6,700元。

警方指,在接連發生4宗街頭劫案後,旺角警區刑事調查隊接手調查,至上周四(本月1日)探員首先在旺角區拘捕姓黃及姓蘇兩名疑犯,並在前日(上周五)再掩至大嶼山區拘捕另一名姓張男疑犯。至昨凌晨1時45分,探員將其中一名男疑犯押到深水埗福榮街黃金電腦商場對開的垃圾桶搜證,希望能尋回疑犯當日搶案後棄置的事主銀包等物件,各人逗留約15分鐘後離開,並無發現。